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1. Sviluppa i seguenti prodotti notevoli:
_3g2 _Lap5)’ 3,2 1.5\ _243_3 5)°
(-30* —3ab°) (=3#7 =3%%) (-50° —3ab+20°)
3 4
2p _3pp 3_1 324 op— o) (=302 4+ 2 4
(ab zb) (a 3ab) ( Sa +2ab Zb)( >a +2ab+2b)
2. Completa le seguenti uguaglianze:
4x2 4+ ..+ o= (. + 4y>)? (o +4y>)-(Bx3 — ...)=9x% — 16y'°
2
8x3 +6xty +2x5y2 4 . =( o+ . ) 402 +4b0 4 . — o — o .. = ( o —2ab+ .. )
3. Semplifica le seguenti espressioni:
Bx+2y)- 2x—5y)+ 2x—3y)-Bx+5y+1)—(4x+ 3y —2):- (5x—2y)
20 3x% + 2x =) [(x +3) - Qx—y) = Bx—y) - (x +y) ]}
(12 2 )3+3 1, 2 )2(12 2 )+3<12 2 )(12 2 )2+(12 2 )3
2% T3% (32 -39) (3 -3 2% 73w) (3% m3w) T3¥ 3w
4. Esegui le seguenti divisioni fra polinomi:
(2a°-33a° + 40a* — 24a® + 21a - 6): (2a> — 3a + 1) (a5 + 6a3 — 5a* + 11a2 — 43a + 30): (a + 2)

5. Stabilisci se la relazione f:A > B con A =1{1,2,3,4} , B ={1,4,9,16,25} individuata dalle seguenti coppie di valori
(1; 1), (2;4), (3;9), (4;4) & unafunzione, e in caso affermativo indicane il tipo.

6. Individua, fra i grafici sottostanti, quelli che rappresentano funzioni f:R - R .
Di esse determina poi: il tipo, il dominio e il codominio.

0.6
2 3 04
A= (0.5, 0.25)
] 2 0.2
0 1 0 T
T 13 3 0.2 0 02 0.4 0.6 038 1 12
0 -0.2
4 3 1 0 1 3 4
1l 0.4
A ) 0.6
. . . _ 1
7. Traccia il grafico delle seguenti funzioni: y = ox+ 2 e y=—-x*+6
s b c a+b
8.Sea,bec sononumeritaliche: —=2 e —=3, quantovale — ?
a b b+c
Esercizio 1 2 3 4 5 6 7 8 Totale
Valutazione Punti 12 12 24 14 8 10 3+7 10 100
Voto Punteggio grezzo / 10




Soluzione

1. Sviluppa i seguenti prodotti notevoli:

3 2 1 .5 2 9 4,1 2710 37,5
—=a“—=ab = -a*+=a“b*+a°b
2 3 4 9
( 3,2 _1ys )3 _ 27 6 _ 2,9 L2z 1 ,15,3
y - 8 XY TV XY

2
(—zag’ —lab+ 2b5) = 245 +2a%h% + 4b1° + 24*b — 2 43b5 — 6abS
3 2 9 4 3

3
3 9 27 27
(ab? =2b7)" = @b —2a?b% +Zab* — 2 p3
2 2 4 8
3_1 4 12 _ 4 10 2 8,2 _ 4 613 1 4,4
a’>—=ab = a“—-a’bh+=a°bh* ——a°bh> +—=a"b
3 3 3 27 81

(—%az +%ab - 2b4) (—%az +%ab + 2b4) =

3 1 3 1
_ 2 2, _opal (2,202 4l =
= [( 2a +2ab) Zb] [( 2a +2ab>+2b]

2

3 1
_ (_2.2,= _(7h4)2 —
= ( 2a +2ab> 2p%)

= 2at 4 1a2p2 _23p _4p8 .
4 4 2
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2. Completa le seguenti uguaglianze:

4x% + 16y'° +16xy° = 2x + 4y°)?

(3x3 + 4y%) - (3x3 — 4y5) =9x° — 16y*°

3 4 3,524 1.6,3_ 1 2.\
8x° + 6x ytoxyt+oxvy —(2x+5x y)

9 3 2
4a% + 4p10 + Zazb2 — 6a?b — 6ab® + 8ab® = (Za - Eab + 2b5>

3. Semplifica le seguenti espressioni:

Bx+2y) - 2x—5y)+2x—-3y)-Bx+5y+1)—(4x+3y—2) - (5x—2y) =
= 6x% — 15xy + 4xy — 10y? + 6x2? + 10xy + 2x — 9xy — 15x2 — 3y — (20x2 — 8xy + 15xy — 6y? — 10x + 4y) =
= 6x2 — 15xy + 4xy — 10y? + 6x? + 10xy + 2x — 9xy — 15x% — 3y — 20x% + 8xy — 15xy + 6y? + 10x — 4y =

= —8x2—17xy —19y? + 12x — 7y .

20-B3x° + 2x—y) - [(x+y) - Rx =) —Bx =) - (x+¥) ]} =
=2x-3x3+(2x—y) - [2x* —xy+2xy —y?* = Bx*+3xy —xy —y?) ]} =
=2x-{3x3+ Q2x—y)-[2x? —xy + 2xy —y? —3x%2 —3xy+xy + y? |} =
=2x-3x3+ 2x—y) - [-x2—xy]} =

=2x - {3x3 + 2x3 — 2x%y + x%y + xy?} =

=2x-{x3 —x%y+xy?} =

= 2x* — 2x3y + 2x%y? .
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(2o o5 (b2 =T o5- T} T s (o) -
2% T3V 2% T3Y) T\t T3V 2% T3 T3Y) TY T3Y) T
o) 3o o) (o) -

-t T3V 2% T3 2% T3Y 2% T3Y) T

1 8 1 2
=8-< 6 3y3—§x5y+§x4y2)=

8" “27"
64 16
= x6 — Ex3y3 _ 4x5y + ?x‘*yz
Oppure

= Ex —§xy+§x — =Xy =
3
= xz——xy] =
64 16
— 6 4343 5 42
x 27xy 4x y+3xy
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4. Esegui le seguenti divisioni fra polinomi:

(2a°—33a° + 40a* — 24a® + 21a - 6): (2a> — 3a + 1)

2a® _-33¢5  +40a* —24a®> 2la -6 2a2 —3a+1
—2a® 4345 —a* a*—15a®—-3a*+3a—-6
= —30a° 394

+30a®  —45q* +15a3
= —6a* +15a3

+6a* —9q3 +3a?
= +6a3 —21a?
—6a3 +9a? +3a
= —12a®> +18a

+12a% —-18a +6

(a® + 6a® — 5a* + 11a%? — 43a 4+ 30): (a + 2)

1 -5 46 +11 -43 | +30
-2 -2 +14 -40 458 -30
| 1 7 420 29 +15| 0

Quoziente q(x) = a* —7a® + 20a?® — 29a + 15 eresto r=0.
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5. Stabilisci se la relazione f:A > B con A =1{1,2,3,4} , B ={1,4,9,16,25} individuata dalle seguenti coppie di valori
(1; 1), (2;4), (3;9), (4;4) € unafunzione, e in caso affermativo indicane il tipo.

Soluzione

La relazione f:A — B & una funzione.

Non € iniettiva, perché elementi differenti del dominio, x; = 1 e x, = 4 hanno lo stesso elemento corrispondente y; = 1
Non & suriettiva, perché ci sono elementi dell'insieme di arrivo y, =16 e ys =25 che non hanno una
controimmagine nel Dominio A.

A B

7

6. Individua, fra i grafici sottostanti, quelli che rappresentano funzioni f:R - R .
Di esse determina poi: il tipo, il dominio e il codominio.

Soluzione

21 Quello a lato ¢ il grafico di una funzione iniettiva con dominio: D =
Iniettiva: perché, ad elementi differenti del dominio corrispondono

elementi differenti del codominio (una qualsiasi retta orizzontale incontra la
curva al massimo in un punto)

Non é suriettiva, perché i punti con ordinata y < —3 non hanno una
controimmagine nel dominio D ).

La funzione diventa suriettiva se si considera come insieme di arrivo il
codominio: C = (—3,+»)

Quello a lato non rappresenta il grafico di una funzione.

1 Ad ogni elemento x del Dominio non corrisponde uno e uno solo
elemento y dell'insieme di arrivo.

(Una qualsiasi retta verticale incontra la curvapiti di un punto)

A
&
o
-
IS
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Quello a lato ¢ il grafico di una funzione non iniettiva e non suriettiva con
dominio: D = (—o0,+0)

Non iniettiva: perché, ad elementi differenti del dominio non
corrispondono elementi differenti del codominio.

Non suriettiva, perché i punti con ordinata y > 0,25 non hanno una
controimmagine nel dominio D.

La funzione diventa suriettiva se si considera come insieme di arrivo il
codominio: C = |—,0,25].

7. Traccia il grafico della seguente funzione: y = %x +2

X y
0 2
2 3
0
-2 -1 0 1 2 3 4
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7. Traccia il grafico della seguente funzione: y = —x2 + 6

LS I
0 6
-1 5
-2 2
-3 -3
1 5
2 2
3 -3

C b
8.Se a, b e ¢ sono numeri tali che: S = 2 e

Soluzione
Se 2=2
a
Se <=3
b

Sostituendo si ha:

atb _ 3b+b _ b

b+c b+3b  4b

V= (0, 6)

c a+b
— =3, quantovale — ?
b q b+c
1
a=-b
2
c=3b
3
2 _31_3
4 2 4 8
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